

# 學佛人可否吃肉的研究

震大法雷

演大法義

破執教劫

利益無既

印光題

我肉衆生肉。名殊體不殊。原同一種性。

祇是別形軀。苦惱從他受。甘肥爲我須。

莫教閻老斷。自揣應何如。

又錄宋黃庭堅詩

# 學佛人可否吃肉的研究

正知撰寫

一問 近來常見學佛的人一面學佛一面吃肉。這是佛教所禁的嗎。

答 佛是禁止吃肉的。

一問 佛爲甚麼要禁止吃肉呢。

答 學佛的人對於一切衆生要具大慈大悲的心。若吃衆生的肉就是沒有慈悲心。

三問 佛既然禁止吃肉。何故佛教內又有三淨肉等名目。這豈不是許人吃這幾種淨肉嗎。

答 這是錯會了佛的意思。佛因爲有些人難於頓斷肉食。所以

隨事漸制立了這種名目。使他漸漸的斷絕肉品。到後來須一切禁斷。並非許他長久吃肉。譬如醫生與人戒鴉片烟。見那個人病骨支離。心志薄弱。只好令那個人將所吃的鴉片漸漸減少分量。到一二月後方與他戒完。這是一種不得已的方便法子。不是醫生許他永久吃少量的鴉片。

四問  
佛禁止吃肉。連各種淨肉。到後來都要一切禁斷。佛經上有沒有明文做證據呢。

答  
佛經上禁止吃肉的明文。很多很多。如楞嚴經。梵網經。央掘摩經。大方等無想經。大般涅槃經。象臘經。大乘入楞伽經。許多經內都明明白白禁止吃肉。

五問 佛經內怎樣說呢。

答 經文繁多不能一一備舉。我現在只把涅槃楞嚴梵網楞伽四經來摘錄一點就可了然。

涅槃經內迦葉菩薩問佛云何如來不聽食肉。佛言夫食肉者斷大慈種。迦葉又問何故先聽食三種淨肉乃至九種淨肉。佛告迦葉是因事漸次而制當知卽是現斷肉義。佛言迦葉我從今日制諸弟子不得復食一切肉也。

楞嚴經內業果相續一段經文佛說是等則以殺貪爲本以人食羊羊死爲人人死爲羊如是乃至十生之類死死生生互來相噉惡業俱生窮未來際又云汝等當知是食肉人縱

得心開似三摩地。皆大羅刹報終必沈生死苦海。非佛弟子。  
如是之人相殺相吞相食未已云何是人得出三界。

梵網經云若佛子故食肉一切肉不得食斷大慈悲佛性種  
子一切衆生見而捨去是故一切菩薩不得食一切衆生肉  
食肉得無量罪。

大乘入楞伽經內更說得詳細大慧菩薩白佛言世尊願爲  
我說食不食肉功德過失我及諸菩薩摩訶薩知其義已爲  
未來現在報習所熏食肉衆生而演說之令捨肉味求於法  
味於一切衆生起大慈心更相親愛如一子想住菩薩地得  
阿耨多羅三藐三菩提佛告大慧一切諸肉有無量緣菩薩

於中當生悲愍。不應噉食。我今爲汝說其少分。大慧。一切衆生從無始來。在生死中。輪迴不息。靡不曾作父母兄弟男女眷屬。乃至朋友親愛侍使。易生而受鳥獸等身。云何於中取之而食。大慧。菩薩摩訶薩觀諸衆生。同於己身。念肉皆從有命中來。云何而食。大慧。諸羅刹等聞我此說。尙應斷肉。况樂法人。大慧。菩薩摩訶薩觀諸衆生。皆是親屬。乃至慈念如老子。想是故。不應食一切肉。大慧。食肉之人。衆生見之。悉皆驚怖。修慈心者。云何食肉。大慧。夫食肉者。身體臭穢。賢聖善人。不用親狎。是故菩薩不應食肉。大慧。夫血肉者。衆仙所棄。羣聖不食。是故菩薩不應食肉。大慧。若我弟子。食噉於肉。令諸

世人悉懷譏謗而作是言云何沙門修淨行人猶如惡獸食肉滿腹遊行世間令諸衆生悉懷驚怖壞清淨行失沙門道菩薩慈愍爲護衆生不令生於如是之心不應食肉大慧諸善男女寂靜修行或住慈心或持呪術或求解脫或趣大乘以食肉故一切障礙不得成就是故菩薩欲利自他不應食肉菩薩慈念一切衆生猶如己身云何見之而作食想是故菩薩不應食肉大慧夫食肉者諸天遠離口氣常臭增長疾病易生瘡痏大慧肉非美好肉不清淨生諸罪惡敗諸功德諸仙聖人之所棄捨云何而許弟子食肉耶若言許食此人謗我大慧夫食肉者有如是等無量過失斷而不食獲大功

德。凡愚不知如是損益。是故我今爲汝開演。凡是肉者。悉不應食。

六問 有些貪口腹的人。他說買屠戶殺了的動物來吃。是不犯殺戒的。這話錯不錯呢。

答

這話是大錯了。須知因爲有吃肉的人。所以屠戶纔殺生。楞伽經內亦有明文。佛言大慧。凡殺生者。多爲人食。人若不食。亦無殺事。是故食肉與殺同罪云云。

七問

據以上所摘錄涅槃楞嚴梵網楞伽四經的佛說看來。無論何種肉。都是不可吃的。若號稱學佛的人。主張可以吃肉。那豈不是邪見嗎。

答

學佛的人若還要主張吃肉那真是邪見。佛在涅槃楞伽等經內會將這種邪見預爲揭破。

涅槃經內佛說我涅槃後無量百歲當有比丘貌像持律貪嗜飲食實非沙門現沙門像邪見熾盛而作是言如來聽我等食肉。

楞伽經內佛說未來之世有愚癡人妄說毘尼壞亂正法誹謗於我言聽食肉亦自曾食大慧我於諸處說遮十種許三種者是漸禁斷令其修學今此經中自死他殺凡是肉者一切悉斷大慧我不會許弟子食肉亦不現許亦不當許若有癡人謗言如來聽許食肉亦自食者當知是人惡業所纏必

## 當永墮不饒益處。

### 八問

蒙藏喇嘛供佛的食物內有肉類供過之後由傳法師將一切供品各取少許給與學法的人我們若是從喇嘛學法到那時吃不吃呢若不吃是否要獲罪呢。

### 答

蒙古地方人民自古多以畜牧爲業蔬菜稀少不得不趨重肉食當初至彼處傳教的祖師不能不暫從權宜聽用淨肉這也是事勢使然現在學佛的人漸漸知道西藏密教的精深弘富踴躍的從蒙藏大德學習這是很可歡喜讚歎的事但是我們學法時只可吃各種素供品不可吃肉我們不吃肉是我們有慈悲心佛菩薩一定大大的歡喜那有獲罪之

理。若說不吃肉要獲罪那真是不明經典的癡人。

九問

有些學佛的人說他已經得了法力。他把畜類的肉吃了。就是度脫畜類。這話對不對呢。

答

這話可笑極了。我們看以上所摘錄的佛語。就知道佛不許吃肉。一切肉都是萬不可吃的。我們遇見死了的鳥獸蟲魚。只應該對他起慈悲心。爲他誦經持呪念佛。以資超度。如何尙忍心吃他的肉。若說得了法力吃他就是度他。請問說這話的人。何不將自己的妻子眷屬。一齊吃了。即刻度脫呢。若對於親愛的眷屬的肉。不忍心吃。而吃畜類的肉。那明明是對於畜類有殘忍心。而說自欺欺人。自誤誤人的話。況且他

的法力。無論如何大。總沒有佛的法力大。大佛自己尚不吃肉。他如何可吃肉呢。

十問 現在有人雖不吃肉。但是吃與肉和在一盤內的蔬菜。這可不可呢。

答 依據經文而言。則吃肉邊菜。也是不合法的。涅槃經內迦葉菩薩問佛。若乞食時。得雜肉食。云何得食。應清淨法。佛言。當以水洗令與肉別。然後乃食。云云。可見與肉和在一起的蔬菜。若不用水洗淨。也是不可吃的。何況吃肉呢。

十一問 涅槃楞伽都是佛說的大乘經典。既言一切肉皆禁止吃。我們無論學顯學密。均應該敬遵佛戒。萬萬不可違背。我還要

問一句話。我常聽見人說。爲人只要心好。不必吃素。這話有沒有道理呢。

答 吃肉是違背慈悲心的事。既違背慈悲心。如何還可叫做好心呢。所以蓮池大師說。戮其身而啖其肉。天下之言凶心慘心毒心惡心孰甚焉。好心當在何處云云。此言透徹已極。

十三問

有些學佛的人。雖不吃肉。但是吃雞蛋。這可不可呢。

答 雞蛋亦不可吃。顯識論言。一切卵不可食。我們若吃蛋。亦是殺生。

總而言之。一切動物皆不可吃。羅刹要算做極凶的了。他聞佛說。尙應斷肉。難道我們學佛的人。連羅刹也不如嗎。學佛

的人若尙吃肉定是未曾讀過以上所列的佛經。若是讀過我想他定不肯再吃肉了。

以上所說不可吃肉的道理已很明白。此外義證尙多爲避繁文姑止於此。

(此文歡迎翻印。廣爲流布。功德無量。)

丁桂樵

丁桂岑

王一亭

關絅之

同助資印送

聞蘭亭

黃涵之

趙雲韶

簡玉階

## 弘化社流通書籍規約

世變日亟。人類之良知盡喪。法道垂秋。修治之正軌愈晦。匡扶挽救。端賴羣賢。宣揚正誼。其惟典籍。當代尊宿。印光大師。道高德邵。緇素欽崇。歷年印行書籍。不下四十餘種。流布於四方者。何止數十萬冊。讀其書而獲其益者。更何可以數量計哉。茲者大師德臘已高。謝絕諸緣。乃命其侍者。將所存版籍。悉數歸公。貢諸于世。復由諸同仁。慕義樂助。各輸淨資。特設專社。繼續流通。惟是組織伊始。資力未充。故於流通規約。略示限度。願諸方善信。發廣大心。培無漏福。捨不堅財。共襄盛舉。以竟大師未竟之宏願。是所厚幸焉。

### (一)全贈流通

凡以機關團體名義索請者。得以全贈組書籍。每種一部贈與。若以個人名義索請者。得於全贈組書籍內。任選三種。每種一部。如個人欲得三種以上。機關團體欲得全贈組以上者。均須照本繳價。如須郵寄一律照加郵費。

凡機關團體名義。半價購請者。得以半價組書籍。每種一部付與。若以個人名義。半價購請者。得於半價組書籍內。任選兩種。每種一部。如個人欲得兩種以上。機關團體。欲得半價組以上者。均須照本繳價。

### (二)半價流通

本社印存各種書籍。如有備價來請者。一律照本讓與之書籍。如有發心附印者。本社當為代勞。但附印費(附則)凡有志研究。而繕於資力者。本社當審察情形。方便贈與。以滿其

曾爲施資流通及見聞受持展轉傳

布諸善信回向偈曰

近世之殺劫 振古所未有  
推究其根源 實由於饑口  
特流布此書 欲藉以挽救  
普願見聞者 戒肉咸茹素  
茹素甚衛生 且不傷物命  
庶我仁慈心 上繼乎往聖  
殺業既不結 世道自太平  
只此救物法 永利於羣萌  
回諸君功德 往生佛淨土  
見佛證無生 作六道怙特

釋印光謹撰

民國二十四年九月三版三千冊

△學佛人可否吃肉的研究▼

上 海 佛 學 書 局  
愚園路一五四號  
電話三五五二四

流 通 者 弘 化 社  
蘇州護龍街南段  
穿心街報國寺內

營 口 佛 經 流 通 處

印 刷 兼 國 光 印 書 局  
藏 版 上海南成都路新大沽路口  
電 話 三三七四三

#2  
10/086

R

10/086